

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Валиева Абдусалома «Освещение этнографии таджикского народа в трудах русских дореволюционных исследователей (XIX – начало XX вв.)» представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования

В условиях независимости Республики Таджикистан возрастает роль изучения исторического опыта и культурного наследия таджикского народа, в освещении которых большой вклад внесли русские дореволюционные исследователи (XIX – начало XX вв.).

Особую актуальность данная проблема приобретает в связи с тем, что сегодня некоторые ученые выдвигают различные «концепции» и «гипотезы» пантюркистского характера, намерено искажают исторические факты, стремясь уменьшить роль таджиков в истории Центральной Азии.

В связи с этим, перед современной исторической наукой Таджикистана стоит ответственная задача сбора и анализа, в частности, материалов русских дореволюционных исследователей по истории, традициям, обычаям, обрядам таджиков, которые объективно изучая культурные и этнические процессы в Центральной Азии, стремились определить место и роль таджикского народа в истории региональной и мировой цивилизации. Научное наследие русских ученых XIX – начала XX вв., бесспорно, принадлежит к числу тех не подвластных времени трудов, которые могут сыграть большую роль в сохранении исторической справедливости и еще долго служит важным источником в работе многих отечественных исследователей.

Все это, на наш взгляд, послужило основой для автора рецензируемого автореферата взяться за очень непростую задачу комплексного исследования выявления выдающихся заслуг русских дореволюционных исследователей в изучении этнографии таджикского народа.

Судя по структуре диссертационного исследования, соискатель проделал огромную работу, т.к. в рамках одной работы проведен анализ возникновения, и развития этнографических знаний о таджиках с IX до начала XX в., причем особое внимание уделено историческому обзору трудов русских исследователей XIX – начала XX вв., занимающихся этнографическим изучением таджиков. Четко определенные

исследовательские задачи позволили диссертанту всесторонне проанализировать избранную проблему в хронологической последовательности, раскрыть поэтапно предпосылки, становление и развитие процесса этнографического изучения таджиков, выявить его особенности, достижение, успехи, а также встречающиеся на этом пути сложности и проблемы. В каждой из четырех глав автореферата сделаны необходимые выводы на основе обоснованного видения диссертанта.

Вынесенные на защиту положения и заключительные выводы отражают суть проведенного исследования и его основные итоги. Научная новизна исследования состоит в том, что диссертант впервые в отечественной историографии глубоко проанализировал научный подход русских дореволюционных ученых к исследованию этнографии таджикского народа с позиций историзма, объективности и принципиальности на территории Зеравшанской и Ферганской долин, Ташкентского оазиса, Восточной Бухары и Памира. Кроме того в диссертации доказано, что большинство научных трудов русских исследователей XIX – начала XX вв. не утратили своего научного значения и сегодня, и в будущем, они, несомненно, останутся важнейшими источниками для ученых, изучающих этнографию таджикского народа.

Практическая значимость работы заключается в том, что ее материалы, обобщения и выводы могут быть успешно использованы при подготовке научной литературы по отечественной истории, специальной литературе по этнографии таджикского народа, а также при издании учебной и учебно-методической литературы для вузов республики. Диссертационную работу Валиева Абдусалома можно, на наш взгляд, считать законченным самостоятельным исследованием.

Теоретические и методологические основы исследования позволили диссертанту рассмотреть и проанализировать становление и развитие этнографических знаний о таджикском народе в контексте с конкретной исторической обстановкой, в диалектической взаимообусловленности и взаимосвязи.


Таким образом, автореферат диссертационной работы Валиева Абдусалома «Освещение этнографии таджикского народа в трудах русских дореволюционных исследователей (XIX – начало XX вв.)» соответствует всем требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к докторским диссертациям, опубликованные работы отражают основное содержание

проведенного исследования, и приносит неоценимую пользу в научной работе студентов, аспирантов, ученых, занимающихся проблемами этнографии таджикского народа. На основе всего вышеизложенного считаем, что автор рецензируемого автореферата заслуживает присвоения ему искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры древней,  
средневековой истории

и археологии Таджикского  
национального университета

Кандидат исторических  
наук, доцент кафедры  
новой и новейшей истории  
Таджикского национального  
университета

/  / Кушматов Абдували

/  / Мунавваров Манзар

Подпись Кушматова Абдували и  
Мунавварова Манзара заверено.  
Начальник УК и СЧ ТНУ



/  / Тавкиев Ш.Э.

Адрес организации:

734025 Республика Таджикистан,

г. Душанбе, пр. Рудаки 17

Тел.: +992(37)221-77-11 tnu.tj.

/ /